



## 《罗马》:艺术片的水土不服

□ 韩浩月

阿方索·卡隆执导的《罗马》在中国上映,首日票房百万元,三天票房两百多万元,与电影在国际电影节获得的巨大声誉相比,《罗马》在中国的票房成绩,用“差强人意”来形容还不恰当,而是更接近于“糟糕到了极点”。

《罗马》被引进中国公映的消息,曾在社交媒体掀起一阵小小的兴奋,毕竟能在大银幕上,欣赏到这部第91届奥斯卡金像奖最佳外语片获奖作品,还是颇令人期待的事情。知音是有的,无数的好评与解读文章,给予了能和《罗马》匹配的舆论待遇,但在票房转化方面,却分外冷清、寂寥。

《罗马》的票房状况,再次把电影业内一个老的话题提了出来:艺术电影的好口碑如何才能换来高票房?

自《罗马》2018年被拍摄出来,仅仅是它在世界各大电影节上的提名与获奖记录,就要滚屏两三屏之多,在奖项方面,它甚至要比今年奥斯卡最佳影片《绿皮书》受评委们的青睐,可《绿皮书》在中国的票房超过了3亿元,同样是好电影,《罗马》在票房上为何与《绿皮书》相差如此之多?

这不得不说到创作者的个性追求问题。卡隆不是没拍过高票房的商业片,他的《哈利·波特与阿兹卡班的囚徒》《地心引力》都获得了不错的票房,如果用商业片的手段来处理《罗马》,相信那会是一个比现在这个版本更受大众喜欢的故事,但对于卡隆来说,他的艺术追求必然也要打一定的折扣。

《罗马》是卡隆一部自传性质的电影,他就是片中家庭里的孩子之一。卡隆试图高度还原童年时自己观察与感受到的一切,影片确实也以黑白画质、逼真细腻的音效、无可挑剔的场景复刻,令人叹为观止。只是,影片的慢节奏、剧情的弱冲突,让习惯了被商业片喂养的观众感到难以接受。

卡隆没有用把《罗马》拍成一部私密性很强的电影,作为角色之一,他的导演身份也极少在片中得以体现,他以极为节制的手段,来刻画童年时被记忆的一切,并未暴露过多自己的情感倾向。之所以影片在各大电影节奖项上拿奖拿到手软,恰恰在于卡隆贡献了一段历史记忆,但却没有用自己的主观意图去影响观众,因此《罗马》便成了一份难得的影像文本,把被淡忘的时代又一次推送到观众面前。

《罗马》在创作上是成功的,但在与中国观众的情感衔接方面,却存在不少障碍。作为艺术电影,《罗马》没有向故事性作出妥协,这本身就对“迷茫群体”之外的观众摆出了拒绝姿态。在情感上,《罗马》也未像《绿皮书》那样,进行鲜明的对比与渲染,这会让走神的观众没法沉浸到影片的氛围中去。此外,《罗马》在家庭故事与历史背景的衔接与融合上,不符合观众的期待,两层叙事指向之间存在比较远的距离,会让观众有一头雾水的感觉。

《罗马》没有在中国大卖,并不能算得上多大的遗憾,也不存在更多别的意味,这单纯只是艺术片的水土不服,在世界范围内大抵都是如此。但《罗马》这样的电影的存在,是值得尊重的,艺术电影的价值在于,它会强调个性化、个体记忆,对电影魅力进行不断的巩固与拓展,以分庭抗礼的姿态,来弥补商业片中艺术元素的缺失。既有《绿皮书》又有《罗马》这样的电影生态,才会令人充满好奇与期待。



## 鱼缸里的金鱼长不大

□ 刘燕

望子成龙,望女成凤,这是每一位父母的心愿。作为父母,大抵都希望自己的孩子绝顶聪明,学业优秀,样样都拿第一。作为教育工作者的我亦是如此。

每天孩子放学回家,我所做的第一件事就是清理孩子的书包,看老师有没有安排家庭作业以及他在学校的作业完成情况。要是作业完成得不太好,我会严厉地批评,并要求孩子逐个再做一遍;要是完成得好,我则鼓励孩子不要骄傲,然后拿出为孩子准备好的辅导资料,让他进一步巩固。

周末,我给孩子报了各学科的辅导班,我想不管有没有用,孩子待在里面多少也能学到一些知识。要是孩子不乐意,或是不愿去,我就用克扣孩子的零花钱作为威胁,孩子只好拖着疲惫的身躯,和其他孩子一样拥挤在辅导教师狭窄的住房里。

寒暑假,我又将孩子送进了各种特长班,我认为光是学习成绩好算不上成功,还得在文艺方面也有所长。于是我没有征询孩子的任何意见就为他报了美术特长班。

就这样一年下来,我满以为孩子在各方面都会突出拔尖,岂料一切反不如前。我愤恨恼怒,狠狠地骂了孩子一通,并赌气地说:不争气的东西,以后再也不要你了,你成龙也好,成乞丐讨饭也罢,反正人生的路得靠你自己去走。

很长一段时间,我都没有怎么刻意的去管孩子,孩子放学回家,我留给他足够的自由空间;假日里,只要完成了相应的作业,孩子想怎么安排就怎么安排。

真是有心栽花花不开,无心插柳柳成荫。当孩子将期末成绩单和作文竞赛获奖证书放在我的手上时,我惊呆了,完全没料到孩子竟能取得如此好的成绩。同时我还惊奇地发现,在没有我的监督和强迫下,孩子不仅能主动、出色地完成各科作业,并且还抽出时间阅读了不少文学著作,这时我才知道孩子真正喜欢的其实是读书和作文。

经过一系列的事,事后我发现,孩子就像是一条热带金鱼,放在鱼缸中,不管养多长时间,始终不见其生长。然而将这种金鱼放到宽阔的池塘中,两个月的时间,原本三寸的金鱼就可以长到一尺。孩子的成长也是这样,他们需要自由的空间,需要用自己的方式去学习和思考,去应对生活中的种种难题。



记得那年初夏,父亲突因心肌梗塞骤然离世,我的人生一下子凄风苦雨,四面楚歌。很多天里,外面阳光灿烂,我内心却漆黑一片。我一遍又一遍看史铁生的《我与地坛》,相同的疾病一样的不幸遭遇,他失去了视他为生命的母亲,我失去了为我耗尽心血的父亲。我迈进了人生的死胡同内心看不到一丝希望。好书如知己,那字里行间折射的智语慧言皆是对心灵的抚慰,史铁生那句:死是一件不必急于求成的事,死是一个必然会降临的节日。一句直抵人心的话,瞬间就道破生死,看着悲痛欲绝的母亲,那一刻我释然了,既然这一天迟早会来,那就姑且陪着母亲吧!

父亲去世时才57岁,他在

不该辞世的年龄匆匆离去,我曾一遍遍问上苍,既然已夺去我的健康,为何还要带走我的至爱亲人,也是在史铁生的《合欢树》中我寻到了答案:“上帝为什么早早地召母亲回去呢?很久很久,迷迷糊糊地,我听见了回答:她心里太苦了。”儿女的不幸,在父母心里,是致命重创。父亲伤痕累累的心已无力再承载这诸多苦难,终于在那个深夜像琴弦断裂般心跳骤然停止。

这就是文字的魅力,它超越时空阻隔,却可以让一个苦难的灵魂去陪伴和安抚另一个千疮百孔的生命。正是阅读与书籍,陪我度过了一个个如同“暗夜行山路”的人生坎途,也唯有书籍才能愉悦精神,滋养心灵,让人享受那种“饥读之以

当肉;寒读之以当裘;孤寂而读之,以当友朋;幽忧而读之,以当金石琴瑟也”的禅意之妙。

闲暇的日子里,我喜欢静坐在庭院的花影下,捧一杯香茗轻啜,在茶雾氤氲的清香中品读喜爱的书籍。“静坐将茶试,闲书把叶翻”,看到动情处,我会随主人公命运的跌宕起伏而唏嘘感慨泪水涟涟;有时也会被富含哲理意境悠远的慧语点亮心灵,捧卷遐思回味无穷。静中生慧,悟中开智,人的思维是相通的,在凝神细读中,那一瓣如莲的心香便开始暗香盈动,沁润身心,连时光都充盈着诗意,日子也静美如花。

曾在知乎上看到一个提问:我读过很多书,但后来大部分都忘记了,那阅读的意义是

什么?很欣赏一个留言:当我还是个孩子时我吃了许多的食物,大部分已经一去不复返而且被我忘掉了,但可以肯定的是,它们中的一部分已经长成我的骨头和肉。阅读对我们思想的影响也大抵如此,凡有所读,必形成性格。

“展一卷书,神与之交,气与之合,魄附其上,而魂游其中,至掩卷仍如梦如冥,大汗淋漓,口存余香,乐至醍醐灌顶,物我两忘”,读书到绝妙的佳境正是这种“书人合一”之感。在这个喧嚣而快节奏的时代,我们的内心变得浮躁迷茫,很难静下心来带着匠心做事。而阅读能让我们与智者伍,与圣贤对话,体悟一种慢生活,静能量,积淀我们的思想,陶情冶趣,拓展我们的胸怀。

## 匆匆崂泗

□ 孙建平



知道崂泗这个地方有好多年了,但一直没有时间去转转。那一次,女儿相约,就有了去崂泗的机会。

我们是在南浦大桥下坐车去崂泗的。大巴坐到沈家湾,再坐轮渡去崂泗。车行浦东,大概一个小时左右,车子进入东海大桥。在沈家湾,我们上了开往崂泗的轮渡。也是我的视野狭窄,船在东海上行驶,我就很是兴奋,不肯坐在船舱里,一定是站在船舷旁,看外面茫茫苍苍的海水,和远处的小岛,还有来来往往的船只。外孙女可就可比她见识大多了,她说,不就是来个崂泗吗,不要这么兴奋。我听了,只是讪笑。

到了崂泗李柱山码头,我们就上了出租车,往下榻酒店而去。崂泗李柱山码头在小岛的西北边,我们住的酒店在崂泗的南部海边。出租车带着我们在小岛上行进,我的眼睛望着窗外碧蓝的海水,和水里的各式船,也是满心欢喜。到了酒店,进得房间,推开窗户,眼前就是绵延的东海。东海一望无际,几座小岛伫立在海水里,海水不断拍打着海滩,发出有规律的轰轰的声音。我的脑子里,这个时候,就满是海子的诗:面朝大海,春暖花开。

在酒店里稍事休息,就去海滩了。和我那年去的青岛的金沙滩不一样,这里的海滩游人不多,海浪不高,也没有人下水,就是在海边随便走走。几个长得黝黑的救生员悠闲地坐在沙滩上,一个救生员带着一条狗在沙滩上嬉戏。我小心地问救生员,我可以到海边走走吗?救生员告诉我,可以的,但不要下水。就这样,我就来到了东海边的沙滩上,在海边随意地走走,看海水拍击沙滩,听海浪的阵阵。

晚上,在酒店里枕着涛声入眠,那种感觉,让我想到苏小明当年的歌《军港之夜》。有一段时间,我独自一人坐在阳台上,面向漆黑的大海,看远处孤岛上的几丝光亮,还有

天上闪烁的星星。一夜有梦,内容却是忘记了。

第二天一早就起来了,推开窗户,还是面朝大海,涛声依旧。简单洗漱以后,我决定就出去随便走走。早晨的东海沙滩,一片祥和之气。太阳正从东边的山脊上冉冉升起,海水在阳光的照射下是波光粼粼的样子。我没有目标,就在沙滩上随意地走,再抬头看海边的小山和苍翠的树木。山上的马路上偶尔有几辆汽车驶过。

上午找了出租车去海边打鱼。到了码头,买了票,就上了一艘小小的渔船。我是第一次坐船出海打鱼,满是期待。一开始我还以为要我自己撒网的,上去以后才发现,打鱼有跟脚的渔民来做,我们只是个看客。我问渔民师傅年龄,他说,七十几了,打了五十几年的鱼了。听了师傅的话,我就想,这些东海渔民,也是辛苦,七十多岁,应该是享受人生的年龄,但他们却还要每日在海里颠簸,赚取生活的费用。

在崂泗,女儿推荐我们去六井潭,就去六井潭。网上介绍,六井潭位于崂泗列岛泗礁本岛最东侧,面临茫茫东海,是观海上日出、看千舟竞发的最佳之处,为崂泗原生态蓝色海岸休闲旅游度假区景区的核心景区。进得景区,在山路

上恣意行走,俯瞰远方茫茫大海,仰视天上白云朵朵,一时就有了远离喧嚣尘世的快感。六井潭地方其实也不是很大,据说游玩一个小时就可以了。我们在景区信步,走木栈道,看山边的绿树红叶,和伫立礁石上的灯塔,时间,就这样悠悠地过去。我的心底,是希望时间的暂停,还有世俗烦恼的远离。有的时候,看着岩石的千年和海水的澎湃,就想,人,有的时候,竟不如这岩石和海水,岩石的永恒,海水的澎湃与激情,都比人类要伟大许多。唐人储光羲诗《田家杂兴》有“人生如蜉蝣”之说,真的没有欺我。

崂泗三日,去来匆匆。返沪大巴到了南浦大桥,满城已经是灯火璀璨,夜的上海,就展示在了我的面前。我呢,也慢慢地,就融进这沪上灿烂的夜色里。



曹伟铭 摄影



## 网络文学,时代新的文艺风景

□ 许民彤

最近,国家新闻出版署和中国作家协会在京联合发布“2018年优秀网络文学原创作品”推介名单,《网络英雄传II:引力场》《挚野》《零点》《白昼阳光》《运河码头》等24部作品入选。

这次推介的“2018年优秀网络文学原创作品”,呈现出明显的趋主流化现象,其在具体作品的呈现上,部分作品自觉将新时代作为故事发展与人物成长的背景或底色;幻想类、历史类等网络文学作品,更加注重凸显中华文明特质和标识,更具人文情怀;尤其是描写改革开放历史进程的作品,日益增多,引人注目。

比如,描写互联网行业风起云涌竞争、创业创新风貌的《网络英雄传II:引力场》;真实反映青年一代支教山区、改变贫困面貌的《明月度关山》和《大山里的青春》;记录底层百姓生活、探索新型社区管理模式的《白昼阳光》;展现公安干警卧底扫毒工作、展示真挚爱情友情的《写给鼠先生的情书》等。

网络作品中现实题材创作的“整体性崛起”,反映出优秀的网络文学作品,创作领域不断拓宽,数量并喷式增长,思想内涵不断深化,作品的艺术水准明显提升。

网络文学中现实题材创作的“整体性崛起”,不仅反映了现实文学题材对网络文学作家强烈的吸引力,也反映了文学创作核心价值主流价值这种创作思想和导向的确立,反映出网络文学作家在创作中的文学自觉和文化自觉。

有一些原先专事玄幻等题材创作的网络作家,开始尝试

现实题材创作。知名网络玄幻小说作家唐家三少的《拥抱谎言拥抱你》,网络悬疑推理作家丁墨的《挚野》,均将文学视角投向现实领域,体现了他们跨越不同类型题材的创作能力。唐家三少从2004年开始从事网络文学创作,其大部分作品都以幻想虚构类为主,但他“最近两年,感觉到自己的笔力足以支持,同时也是希望通过自己的作品更多去承担一份社会责任。一份是文以载道的责任,另一份是对行业发展的责任”,这成为他写现实题材的精神动力。

无论是传统文学的写作,还是网络文学的创作,保持现实主义精神,关注现实生活,介入现实当下,不游离于这个时代的生活之外,使其文学创作和作品具有社会意识、现实意识,是一个作家、网络文学作家必须具有的社会义务和责任担当;这种对社会事务的关心,对现实生活的广泛介入,不仅是他的思想的兴奋点,精神生活的指向,更应是在社会实践中的践行态度和主张,是把自我融入国家民族的命运之中的体现。

在一些读者的过去印象里,网络文学作品,故弄玄虚的成分似乎更多一些,与我们的民族和文化,与我们生活的这块土地能够交融在一起的东西太少,与读者真正实现内心交流的东西太少。

然而,现在,网络文学已经被证明是我们文化市场中极具创造力、极具活力的文学样式,很多优秀的网络文学作品以充满想象力的讲述和故事,向大众提供着文化正能量、精神正能量,满足了人民群众丰富多

样的精神需求,构成了中国文化、中国文学在新时代向高峰迈进的生机勃勃的力量,在当下中国文坛正呈现出崭新的文艺风景。

如今,一批优秀的网络文学中,反映创新创业、社区管理、精准扶贫、物流行业、志愿支教、大学生村官等生活领域和现实题材作品脱颖而出,网络文学现实题材创作的“整体性崛起”,“趋主流化”现象越发鲜明。这种网络文学健康、高质量的发展,表明网络文学正在文学观、写作态度、社会影响等方面,做出积极自觉地调整或改变。网络文学作品,与我们的民族和土地,与我们生活的这块土地日益交融在一起,开始注重读者的爱与恨等所有复杂的人类情感的表现,与我们的人民、与我们的土地紧密地联系起来,赋予了作品更多具有时代意义的价值和内涵,给读者提供了更多属于心灵的东西,网络文学正在得到广大读者的肯定和赞扬。

在文学界,人们往往把网络文学,看作是主流文学甚至取代传统文学而成为当今的一种主流文学,现在看来,随着大量优秀网络文学作品的涌现,这样一种文学理想、一种文学预期,正在变成文学现实。总之,未来网络文学面临着巨大的发展空间,网络作家应以写出具有中国特色的、文化高品位的、高品质的网络文学作品为己任。这是网络文学发展的要求,也是中国文学繁荣的要求,更是这个伟大时代的呼唤。

